

# 试论鲁迅早期的思想和文艺观

楚

汎

鲁迅少年时代就喜爱文学艺术。从留学日本时期开始，他就一直以文艺为武器，为中华民族和劳苦大众的解放而英勇奋战了一生。“他不但是伟大的文学家，而且是伟大的思想家和伟大的革命家。”作为中国文化革命的主将，鲁迅为建立中国新文学和无产阶级革命文学理论，进行了廓清、奠基、开拓的伟大工作。他光辉一生的革命文艺实践和对于文艺问题的一系列论述，在中国人民反对帝国主义和反对封建主义的伟大斗争中，发挥了巨大的战斗作用，至今仍然是留给革命人民和革命文艺工作者的一份宝贵遗产。

同迄今出现过的许多伟大历史人物一样，鲁迅是在时代的潮流中孕育成长，而又指导着时代潮流前进的。他生活和战斗的年代，正是中国外遭列强蹂躏，内受封建桎梏的黑暗年代，又是民主革命风雷激荡，变革急遽的年代。随着中国革命由资产阶级领导的旧民主主义革命向由无产阶级领导的新民主主义革命的伟大历史转变和深入发展，鲁迅的思想发生了两次明显而深刻的变化：五四运动前后，由早期激进的革命民主主义者，迈开转向历史唯物主义的步子，成为彻底的革命民主主义者；一九二七年大革命失败前后，则由革命民主主义者转变为伟大的共产主义者，实现了世界观的飞跃。与此相适应，鲁迅的文艺思想也经历了一个由革命民主主义到马克思主义的发展过程，大致可以分为三个阶段：（一）从留学日本到“五四”前夜（1902—1918），属于旧的革命民主主义范畴的早期文学活动和文艺思想；（二）“五四”时期到大革命失败前后（1918—1927），作为新文化革命的英勇旗手，彻底地不妥协地反帝反封建的革命文艺实践，和属于新民主主义范畴的文艺思想；（三）上海十年（1927—1936），作为伟大的共产主义战士的文艺实践，和属于马克思主义的文艺思想。

鲁迅早期的文艺思想，在整个旧民主主义时期，达到了革命民主主义文艺理论的最高水准，又是他在新民主主义革命时期成为中国文化革命主将的一个出发点和基础。本文试就这一时期鲁迅的思想和文艺观进行一些探讨。

—

鲁迅赴日学习期间，中国的旧民主主义革命正进入一个新的历史阶段。一九〇〇年爆发的义和团反帝爱国运动，给帝国主义瓜分中国的阴谋以有力的打击。但是，在“八国联军”武装入侵的淫威面前，清朝政府进一步慑服拜倒在侵略者的脚下，甘愿充当帝国主义奴役中国人民的工具。中国的民族危机更加深重了，也更激起民族民主革命运动的高涨。一九〇四年，以章太炎为首的光复会成立，鼓吹反清革命；一九〇五年八月，资产阶级革命派的光复会、华兴会、兴中会等联合，在东京成立了以孙中山为领袖的资产阶级革命政党同盟会，提出了“驱除鞑虏，恢复中华，建立民国，平均地权”的革命纲领。

而以康有为、梁启超为代表的改良派，在戊戌变法失败后，很快就丧失它的进步性，堕落成了仇视革命、反对革命的保皇派。他们继续散布君主立宪的幻想，与同盟会争夺群众。于是，革命派与改良派之间，展开了一场革命还是保皇的大论战。这场论战使革命派与改良主义划清了界限，教育了许多爱国进步的知识分子，为辛亥革命作了思想上和组织上的准备。鲁迅就正是在这场斗争中初试锋芒，并形成他激进的革命民主主义的政治观点。

当时的东京，是革命派在海外的一个活动基地，经常举办各种反清的集会和讲演，出版革命书刊；同盟会的机关刊物《民报》即在这里创刊发行，成为宣传革命民主主义，批判改良主义的重要战斗阵地。留日的中国学生界也纷纷创办各种刊物，如《湖北学生界》、《浙江潮》、《江苏》及《河南》等，鼓吹光复反帝，革命空气相当浓烈。这样的革命环境，自然会给鲁迅以深刻的影响。他在赴日之前，虽然“排满的学说和辫子的罪状和文字狱的大略，是早经知道了一些的”<sup>①</sup>，但主要的还是接受了风靡一时的“维新”思想的影响。他赴日学医，就因为“知道了日本维新是大半发端于西方医学的事实”，想用医学来促进“国人对于维新的信仰”<sup>②</sup>。来到这弥漫着革命空气的东京以后，鲁迅经常“赴会馆，跑书店，往集会，听讲演”<sup>③</sup>，积极投入各项革命活动。他参加光复会，出入《民报》社，阅读革命书刊；接触了许多革命人士，思想因而发生了重大变化。其中，对形成鲁迅的革命民主主义思想影响最大的，是孙中山和章太炎。伟大的民主革命的先行者孙中山先生，当年曾多次到日本开展革命活动，“以鲜明的中国革命民主派立场，同中国改良派作了尖锐的斗争。他在这一场斗争中是中国革命民主派的旗帜。”<sup>④</sup>鲁迅曾和留学生们一起开会热烈欢迎孙中山，听过他的讲演<sup>⑤</sup>，对他的革命思想和业绩一直十分钦敬，后来又作了很高的评价，说“中山先生……站出世间来就是革命，失败了还是革命”，是一个“永远的革命者”<sup>⑥</sup>。至于鲁迅与章太炎，关系更为密切。一九〇三年，章太炎在《苏报》发表《驳康有为论革命书》，痛斥改良派吹捧的光绪皇帝为“载湉小丑”，驳斥康有为宣扬君主立宪的谬说，又为邹容的《革命军》作序，张扬反清革命，至因《苏报》案而被捕，曾轰动海内外。鲁迅当时即非常景慕章太炎的革命品行和学问文章，喜爱“先生狱中所作诗”，又爱读章太炎出狱后主编的《民报》，赞扬他“和主张保皇的梁启超作斗争”，“真是所向披靡，令人神旺”；鲁迅前去听太炎先生讲《说文解字》，也“并非因为他是学者，却是因为他是有学问的革命家”<sup>⑦</sup>。以后数十年间，鲁迅对章太炎始终存着深厚的情谊，并在《关于太炎先生二三事》等文章中给先生以历史唯物主义的评价。这种种情况表明，鲁迅早期对孙中山、章太炎，不仅仰慕其为人，而且热烈赞同并接受了他们的革命民主主义思想。

在同改良派的论战中，鲁迅坚决站在以孙中山、章太炎为代表的革命派一边，对改良派鼓吹的君主立宪的谬论进行了有力的批判。康有为、梁启超等宣扬中国只能由“君主”（专制）经“君民共主”（君主立宪）才能进入“民主”（共和），而且附会人类史，说他们这种“循序而行”的理论，“与地球始有人类以来之年限，有相关之理，未及其世，不能躐之”<sup>⑧</sup>。即是说，中国只能立宪，不能越级而为共和。鲁迅针锋相对地驳斥说：

谭人类史者，昌言专制立宪共和，为政体进化之公例；然专政方严，一血刃而骤列于共和者，宁不能得之历史间哉。<sup>⑨</sup>

多么明确的革命的结论！通过“血刃”，“骤列于共和”，否定了康梁鼓吹的庸俗进化的改良主义道路。鲁迅并揭露改良派兜售的所谓“立宪国会”是借“众治”的名义，“将事权言议，悉归奔走干进之徒，或至愚屯之富人，否亦善垄断之市侩”，这些人多数是“盲子”，少数则是“垂微饵以冀鲸鲵”的“巨奸”。他们假立宪之名，来保护封建皇帝，保存封建制度，并“大遂其私欲”。鲁迅指出这样的“众治”比暴君专制更厉害，“古之临民者，一独夫也；由今之道，且顿变而为千万无赖之尤，民不堪命矣，于兴国究何与焉”<sup>⑩</sup>。这就充分揭露了君主立宪口号的反动性和保皇党人的丑恶嘴脸，表现出鲁迅作为革命民主主义者的鲜明立场和战斗思想。

反抗帝国主义侵略和强烈的爱国主义精神，是鲁迅革命民主主义思想的一个重要方面和突出表现。鲁迅本是为着救国救民寻求真理，怀着满腔爱国主义热忱而东渡的。身居异域，漫思故国，更深切怀念“广漠美丽最可爱之中国”。帝国主义列强“执势力平均之说，群起夺地”，给祖国带来的严重危机，进一步激起了鲁迅强烈的爱国主义感情。他毅然剪去象征种族压迫的辫子，并写下《自题小像》这著名的诗篇，表达了他以身许国的庄严誓愿。与此同时，鲁迅在《中国地质略论》中指出，帝国主义“强种鳞鱗，蔓我四周”，不仅铁蹄蹂躏中国，造成“枭颅成束，流血碧地之惨象”，而且“伸手如箕，垂涎成雨”，“足迹所至，要索随之”，对帝国主义的军事侵略和经济掠夺作了深刻的揭露；同时，又愤怒地斥责了清朝统治者“引盗入室，助之折桷挠栋，以速大厦之倾”的卖国贼行径。鲁迅大义凛然地宣告：

中国者，中国人之中国也。可容外族之研究，不容外族之探检；可容外族之赞叹，不容外族之觊觎者也。

他呼唤“豪侠之士”，“奋袂而起”，反抗帝国主义和腐败卖国的清政府，以挽救祖国的危亡。从这里，我们不是可以强烈地感触到青年鲁迅那直欲拔剑而起，“血荐轩辕”的伟大爱国主义情怀么？

## 二

早在南京求学期间，鲁迅即开始较系统地接触了西方传来的近代自然科学，并成为赫胥黎《天演论》的热情读者。这部书介绍的达尔文的进化论，对鲁迅的思想产生了深远的影响。到日本后，他接触了更多的西方资产阶级民主主义文化，包括那时的自然科学和社会学说，逐步形成了以进化论为基础的唯物主义自然观和发展进化的革命历史观。而这就成为鲁迅早期革命民主主义政治思想的哲学基础。

全部哲学的一个根本问题，就是关于物质与精神何者为第一性的问题。“哲学家依照他们如何回答这个问题而分成了两大阵营。凡是断定精神对自然界说来是本原的，从而归根到底以某种方式承认创世说的人，……组成唯心主义阵营。凡是认为自然界是本原的，则属于唯物主义的各种学派。”<sup>⑪</sup>鲁迅明确地站在唯物主义方面，运用唯物论的反映论，指出自然界的发展及其规律是客观存在的，“是即造化自著之进化论，而达尔文剽窃之以成十九世纪之伟著也”<sup>⑫</sup>。鲁迅认为，达尔文的生物进化学说，只是对自然界（造化）自身的发展及其规律的“剽窃”，即是反映，坚持了客观的物质世界为第一性这一唯物主义的基本原理。

这一时期，鲁迅写的关于自然科学及科学发展史的几篇论文，不仅可以说明他学习当时资本主义国家的自然科学理论，达到了相当高的水平，而且反映出他在自然观方面坚实的唯物主义和辩证法思想。在这些论文中，鲁迅高度评价了恩格斯誉为十九世纪自然科学三大发现之一的达尔文进化论，赞扬那些敢于坚持真理，蔑视神学权威，具有革新创造精神的伟大科学家，论述了科学的发展对于改造自然，推动社会进步和增进人类生活的幸福等方面所起的巨大作用。在《说铅》（铅即镭）一文中，鲁迅对十九世纪末二十世纪初自然科学的重大发现——镭的发现，满腔热情地加以赞扬和介绍，说是“辉新世纪之曙光，破旧学者之迷梦”的“伟功”。鲁迅说，科学上“自 X 线之研究，而得铅线，由铅线之研究，而生电子说”，代替了原子说，证明了物质的可分性和元素可以互相转化，因而使旧的“关于物质之观念，倏一震动，生大变相”。他指出这是一种“吐故纳新”的现象，“败果既落”，必然“新葩欲吐”，正是科学上的巨大进步。鲁迅在总结人类和科学发展的历史时，指出事物的发展进化，“自卑而高，日进无既”<sup>⑬</sup>，由低级到高级，没有止境；事物的这种发展进化又不是直进的，“常曲折如螺旋，大波小波，起伏万状，进退久之而达水裔”<sup>⑭</sup>。鲁迅关于事物发展进化的“吐故纳新”和曲折前进的思想，表明他基于进化论的唯物主义自然观，突破了机械唯物论和形而上学的框子，形成了鲜明的唯物辩证的发展进化观点。

鲁迅以达尔文学说为基础形成的发展进化的革命历史观，使他在民主革命的斗争实践中，坚信社会愈发展愈进步，“将来必胜于过去，青年必胜于老人”<sup>⑮</sup>；而对那些“死抱国粹之士”<sup>⑯</sup>的复古倒退的反动历史观，鲁迅则给予猛烈的抨击，显示了这种革命历史观的战斗精神。应当着重指出的是，鲁迅以进化论为基础的发展进化的革命历史观，同庸俗进化论及社会达尔文主义有着原则的区别。如前所述，鲁迅在政治上否定中国资产阶级改良派康有为、梁启超等人的改良主义道路，正是在思想上否定庸俗进化论的结果。至于社会达尔文主义，那完全是为帝国主义侵略掠夺政策效劳的反动理论。它歪曲达尔文学说，用生物界的“物竞天择”、“优胜劣败”来解释人类社会，给帝国主义侵略奴役被压迫民族的罪恶行径，披上“天演公例”的外衣。鲁迅在民族斗争和阶级斗争中所处的地位，他的革命民主主义的立场和观点，决定他不仅要否定庸俗进化论的改良主义道路，更必然同反动的社会达尔文主义根本对立。他接受达尔文的进化论，是为了用它来激励被蹂躏、欺凌、压迫的中华儿女发愤自强，奋起反抗帝国主义侵略和封建统治，使中国“雄厉无前，屹然独见于天下”<sup>⑰</sup>。因而，对帝国主义者及其侵略政策的辩护者们，鲁迅理所当然地特别憎恶，而且屡加挞伐。他们用武力“狼藉人之自由”<sup>⑱</sup>，却还喋喋不休地夸耀本国武器如何精良，以获地杀人众多为宗国“晖光”，鼓吹法西斯强盗式的爱国主义。鲁迅愤怒斥骂他们是“兽性爱国之士”，并且指出他们是反动的社会达尔文主义者。

盖兽性爱国之士，必生于强大之邦，势力盛强，威足以凌天下，则孤尊自国，蔑视异方，执进化留良之言，攻弱小以逞欲，非混一寰宇，异种悉为其臣仆不慊也。<sup>⑲</sup>批判“执进化留良之言”的社会达尔文主义，揭露其为帝国主义侵略政策服务的反动本质，这么深刻有力，在当时中国思想界是罕见的。

这一时期，鲁迅除了接受达尔文的进化论之外，也介绍并借用过尼采的某些思想观点。我们应该把它摆在近代中国社会的阶级斗争中来考察，以得出正确的认识。十九世

纪后期，中国资产阶级进行革命的时候，西方资本主义国家内工人运动正蓬勃兴起，资本主义已经走完它上升发展的道路，向帝国主义过渡。一些反动的资产阶级思想家，用各种反动的唯心主义学说来对抗无产阶级革命运动和马克思主义的传播。尼采哲学正是这一时期产生的一种唯心主义的反动学说，它继承反动资产阶级哲学家叔本华的唯意志论和天才论，宣扬“权力意志”和“超人哲学”，主张强力就是道德，“超人”应该统治和奴役“群氓”、“庸众”，“弱肉强食”是自然规律，公然为帝国主义的侵略掠夺政策辩护，成为法西斯哲学的先驱。中国的资产阶级思想家们，在向西方学习时，“只要是西方的新道理，什么书也看”<sup>②0</sup>，除大量介绍和吸收了西方资产阶级革命的唯物主义外，也介绍过某些反动资产阶级思想家的唯心主义学说，其中即包括尼采哲学。自然，这种介绍和吸取，一般都经过某些改造、更新或附会某种新的意义；而且不同的人，不同的阶级，情况又很不相同，必须加以具体的分析。如章太炎主持《民报》，说佛法，谈“俱分进化”时，即介绍和吸取过叔本华、尼采哲学的某些思想材料。在近代资产阶级文艺、学术思想方面较有影响的王国维，在一九〇一至一九〇四年间，也介绍过叔本华、尼采的哲学、伦理学、教育学及美学思想，并称颂他们是十九世纪德国哲学界的“二大伟人”<sup>②1</sup>。鲁迅显然是在当时的潮流影响下介绍尼采的，而又来不及深入认识尼采哲学的反动本质。然而，必须明确指出，鲁迅只是借用尼采的某些思想材料，在当时急迫的阶级斗争中作为鼓吹“个性解放”，反对封建主义统治的一种思想工具，与尼采哲学的反动立场和反动目的是根本不同的。这一点，只要我们分析一下鲁迅主要介绍和借用过尼采的那些观点，就会很清楚。

(一)是反偶像，扫荡旧文明。鲁迅当时认为，十九世纪末尼采诸人的哲学思潮，“以反动破坏充其精神，以获新生为其希望，专向旧有之文明，而加掊击扫荡”；并说可以“作旧蔽之药石，造新生之津梁”<sup>②2</sup>。后来还多次说到托尔斯泰、尼采是“近来偶像破坏的大人物”<sup>②3</sup>，是“轨道的破坏者”，“他们不单是破坏，而且是扫除，是大呼猛进，将碍脚的旧轨道不论整条或碎片，一扫而空”<sup>②4</sup>。尼采破坏反对的是一切不适应帝国主义的资产阶级民主和道德形式。显然，鲁迅并未深究其具体内容，只是借其思想的外壳，用以扫荡封建专制制度和封建道德传统。(二)是“自强”的精神。鲁迅在分析拜伦作品时指出：“尼采欲自强，而并颂强者，此则亦欲自强，而力抗强者，好恶至不同，特图强则一而已。”<sup>②5</sup>鲁迅为祖国的独立自强而奔走呼号，虽然也借用尼采的“图强”，但鲁迅所处的被压迫民族的地位，使他自然地倾向于拜伦“力抗强者”的态度，而对尼采的“颂强者”、“弱肉强食”的理论，则明显地含有批判的意思。(三)是“非物质，重个人”。鲁迅介绍尼采的“超人哲学”来宣传“个性解放”，提出了“掊物质而张灵明，任个人而排众数”<sup>②6</sup>，锋芒所向，是在批判洋务派“抱枝拾叶”的“富国强兵”论和改良派“君主立宪”的谬说，揭露他们拜倒在西方资本主义“物质文明”的脚下，对资本主义的“偏颇”文化“物质”、“众数”等馨香顶礼的反动本质。至于“个性解放”，在西方资产阶级上升时期反对中世纪封建统治的斗争中，曾经起过革命作用，到十九世纪后期，随着资产阶级走向没落而逐渐变成了反动的意识形态。但在中国旧民主主义革命，以至“五四”时期的反帝反封建斗争中，却仍然有它一定的革命作用。鲁迅主张“重个人”“张灵明”，乃是注重思想启蒙，唤起民众的觉悟，以达到“国人之自觉至，个性张，沙聚之邦，由是转为人国”<sup>②7</sup>的革命目的。因此，与尼采蔑视群众的极端个人主义和“超人”哲学是大相径庭的。不庸讳言，鲁迅当时也受了尼采思

想的某些影响，他还可能运用历史唯物主义观点，去鉴别西方资产阶级革命的唯物主义思想与反动的唯心主义思想，并不适当强调了精神、“意力”及个别“天才”、“先觉”的作用，这正是鲁迅早期世界观的局限。

综观鲁迅早期的世界观，在自然科学方面是唯物主义的；在社会问题的认识方面，具有辩证发展的进化观点，达到了当时思想界可贵的革命高度，且有某些历史唯物主义的因素或萌芽。但是，鲁迅的历史观，总的看来，还基本上是属于历史唯心主义的范畴。他还可能用阶级和阶级斗争的观点来观察理解社会问题，认识人民群众的阶级斗争是推动历史发展的真正动力，却过分强调了个别杰出人物和主观精神的作用。这是那个时代，即马克思主义传入中国之前，近代中国社会阶级斗争的客观条件所限制的。任何理论的传播和运用的程度，最终取决于社会阶级斗争的客观环境对这种理论的需求程度。只有在十月革命之后，马克思主义传入中国，而中国无产阶级作为一种独立的政治力量登上历史舞台以后，才具备了人们接受马克思主义的客观条件。尽管鲁迅留日期间，在文字资料上有可能接触马克思主义，他却不可能超越阶级斗争的客观条件去接受马克思主义。这是不能苛求于鲁迅的。辛亥革命失败以后，鲁迅曾一度陷入深沉的失望、怀疑和苦闷，正是他世界观局限的反映，而又带着深刻的时代特征，即是资产阶级领导的旧民主主义革命已经走入死胡同，而无产阶级还未登上历史舞台，还未成熟的那个时代，在鲁迅思想上反映的产物。所以，到十月革命和“五四”前后，当鲁迅看到了“新世纪的曙光”，“知道这‘新的’社会的创造者是无产阶级”<sup>②8</sup>，并从俄国文学里“明白了一件大事，是世界上有两种人：压迫者和被压迫者”<sup>②9</sup>以后，他就迈开了转向历史唯物主义的步伐，以崭新的姿态投入了新民主主义的斗争。

（待续）

注：

- ①③ 《且介亭杂文末编·因太炎先生想起的二三事》
- ② 《呐喊·自序》
- ④ 毛主席：《纪念孙中山先生》，《毛泽东选集》第五卷第311页
- ⑤ 参见日本增田涉著《鲁迅的印象》
- ⑥ 《集外集拾遗·中山先生逝世一周年》
- ⑦ 《且介亭杂文末编·关于太炎先生二三事》
- ⑧ 梁启超：《论君政民政相嬗之理》，见《饮冰室文集》卷三
- ⑨⑫ 《集外集拾遗·中国地质略论》
- ⑩⑪⑯⑰⑲⑳ 《坟·文化偏至论》
- ⑪ 恩格斯：《路德维希·费尔巴哈和德国古典哲学的终结》，《马克思恩格斯选集》第四卷第220页
- ⑬ 《坟·人之历史》
- ⑭⑮ 《集外集·科学史教篇》
- ⑯ 《三闲集·序言》
- ⑰⑱ 《坟·摩罗诗力说》
- ⑲ 《集外集拾遗·破恶声论》
- ⑳ 毛主席：《论人民民主专政》，《毛泽东选集》(四卷本)第1406页
- ㉑ 王国维：《静庵文集·叔本华与尼采》，见《海宁王静庵先生遗书》
- ㉒ 《热风·随感录四十六》
- ㉓ 《坟·再论雷锋塔的倒掉》
- ㉔ 《且介亭杂文·答国际文学社问》
- ㉕ 《南腔北调集·祝中俄文字之交》